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专题 8.1 幂的运算【八大题型】
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【知识点 1 幂的运算】

①同底数幂的乘法：am·an=am+n。同底数幂相乘，底数不变，指数相加。

②幂的乘方：(am)n=amn。幂的乘方，底数不变，指数相乘。

③积的乘方：(ab)n=anbn。积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘。

④同底数幂的除法：am÷an=am-n。同底数幂相除，底数不变，指数相减。

【题型 1 利用幂的运算法则进行简便运算】

【例 1】（2023春·河北保定·七年级校联考期末）用简便方法计算：

(1) 4
5

2019
× −1.25 2020；

(2) −9 3 × − 2
3

3
× 1

3

3
．

【答案】(1)5
4

(2)8

【分析】（1）先将小数化为分数，再根据同底数幂的运算法则进行计算即可；

（3）根据乘法结合律和积的乘方逆运算，先计算后两项乘积，再求解即可．

【详解】（1）解：原式= 4
5

2019
× 5

4

2020
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=
4
5

2019

×
5
4

2019

×
5
4

=
4
5

×
5
4

2019

×
5
4

= 1 ×
5
4

= 5
4
；

（2）解：原式= −9 3 × − 2
3

× 1
3

3

= −9 3 × −
2
9

3

= −9 × −
2
9

3

= 23

= 8．

【点睛】本题主要考查了有理数混合运算的简便运算，解题的关键是掌握有理数范围内依旧适用各个运算律，

以及熟练运用同底数幂的运算法则．

【变式 1-1】（2023春·山东烟台·六年级统考期中）计算 − 5
4

2023
× ( − 0.8)2022的结果是（ ）

A．1 B．−1 C．5
4

D．− 5
4

【答案】D

【分析】根据积的乘方的逆运算，即可得到答案．

【详解】解： − 5
4

2023
× ( − 0.8)2022 = − 5

4
× − 5

4

2022
× − 4

5

2022

= − 5
4

× − 5
4

× − 4
5

2022
=− 5

4
，

故选：D．

【点睛】本题考查了积的乘方，同底数幂的乘法，解题的关键是积的乘方运算的逆运用进行化简．

【变式 1-2】（2023春·上海杨浦·七年级统考期中）用简便方法计算：− 35 × ( − 2
3

)5 × ( − 5)6

【答案】500000

【分析】根据积的乘方即可求出答案．

【详解】原式= 35 × ( 2
3

)5 × 56
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= （3 × 2
3
）

5
× 56

= 25 × 55 × 5
= （2 × 5）

5
× 5

= 5 × 105

= 500000
【点睛】本题考查学生的运算能力，解题的关键是熟练运用运算法则，本题属于基础题型．

【变式 1-3】（2023春·上海·七年级上海市西延安中学校考期中）简便方法计算：

(1)3 2
5

× 202.3 + 87% × 2023 − 21 × 20.23；

(2)( − 1.5)2024 × ( 2
3

)2023

【答案】(1)2023

(2)1.5

【分析】（1）先变形，再利用乘法分配律合并计算；

（2）先逆用同底数幂的乘法变形，再逆用积的乘方二次变形，再计算即可．

【详解】（1）解：3 2
5

× 202.3 + 87% × 2023 − 21 × 20.23

=
17
5

× 10 × 20.23 + 87 × 20.23 − 21 × 20.23

= 34 × 20.23 + 87 × 20.23 − 21 × 20.23

= 34 + 87 − 21 × 20.23

= 100 × 20.23

= 2023；

（2） −1.5 2024 × 2
3

2023

= −1.5 2023 ×
2
3

2023

× −1.5

= −
3
2

×
2
3

2023

× −1.5

= −1 2023 × −1.5

= 1.5

【点睛】本题考查了乘法分配律，积的乘方和同底数幂的乘法，解题的关键是灵活运用公式．

【题型 2 利用幂的运算法则求式子的值】

【例 2】（2023春·江苏宿迁·七年级校考期中）若�� = 2，�� = 5，则�3�−2� = ．
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【答案】
8
25

【分析】逆用同底数幂的除法公式及幂的乘法公式，化成已知条件的形式，再计算即可求解.

【详解】解：�3�−2� = �3� ÷ �2� = �� 3 ÷ �� 2 = 23 ÷ 52 = 8
25
.

故答案为：
8
25
.

【点睛】本题考查同底数幂的除法及幂的乘法公式的逆运算，熟练掌握公式后再灵活变通是解题关键.

【变式 2-1】（2023春·四川自贡·七年级四川省荣县中学校校考阶段练习）已知2� = 18，2� = 3，则2�−2�+1

的值为 ．

【答案】4

【分析】直接利用同底数幂的乘除运算法则将原式变形进而得出答案．

【详解】：∵2a=18，2b=3，

∴2a-2b+1

=2a÷（2b）2×2

=18÷32×2

=4．

故答案为：4．

【点睛】此题主要考查了同底数幂的乘除运算，解题关键是将原式进行正确变形．

【变式 2-2】（2023春·广东深圳·七年级深圳外国语学校校考期中）已知�3� = 2，�2� = 3，求 �2� 3 +

�� 6 − �2� 3� ⋅ ��的值．

【答案】-5

【分析】直接利用积的乘方运算法则以及幂的乘方运算法则计算得出答案．

【详解】∵�3� = 2，�2� = 3，

�2� 3 + �� 6 − �2� 3� ⋅ ��

= (�3�)2 + (�2�)3 − (�6��3� ⋅ ��)

= (�3�)2 + (�2�)3 − (�3��2�)2

= 22 + 33 − 2 × 3 2

=− 5.

【点睛】考查单项式乘单项式，幂的乘方与积的乘方，掌握运算法则是解题的关键.
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【变式 2-3】（2023春·浙江温州·七年级温州市第二十三中学校考期中）已知整数�、�、�、�满足�＜�＜�＜�

且2�3�4�5� = 10000，则 4� + 3� + 2� + �的值为 ．

【答案】2

【分析】根据 3不是 10000的公约数，可得 b=0，由 10000 = 24 × 54 = 42 × 54 = 20 × 42 × 54 = 2−2 × 43 ×

54 = 24 × 40 × 54和�＜�＜�＜�即可得到 a，b，c，d的值，故可求解．

【详解】∵10000 = 24 × 54 = 42 × 54 = 20 × 42 × 54 = 2−2 × 43 × 54 = 24 × 40 × 54，3不是 10000的公约

数，

∴3� = 1

则 b=0

∴2� × 4� × 5� = 10000

∵整数�、�、�、�满足�＜�＜�＜�

∴10000 = 2−2 × 43 × 54符合题意

∴a=-2，b=0，c=3，d=4

∴4� + 3� + 2� + �=-8+0+6+4=2

故答案为：2．

【点睛】此题主要考查幂的运算，解题的关键是熟知幂的运算法则及特点．

【题型 3 利用幂的运算法则比较大小】

【例 3】（2023春·浙江杭州·七年级期中）如� = 999

999，� = 119

990，是比较�，�大小（ ）

A．� > � B．� < � C．� = � D．�、�大小不能正确

【答案】C

【分析】先运用幂的乘方的运算性质先把 A和 B进行转化变成同底数幂的形式，再进行比较即可．

【详解】解：∵A=999

999 = 99
911

9
= 11

910

9
，

� = 119

990 = 11
910

9
，

∴A=B；

故选：C．

【点睛】本题主要考查了幂的大小比较的方法，一般说来，比较几个幂的大小，或者把它们的底数变得相同，

或者把它们的指数变得相同，再分别比较它们的指数或底数．
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【变式 3-1】（2023春·山西晋中·七年级统考期中）阅读探究题：

【阅读材料】

比较两个底数大于 1 的正数幂的大小，可以在底数(或指数)相同的情况下，比较指数(或底数)的大小，

如：25 > 23，55 > 45．

在底数(或指数)不相同的情况下，可以化相同，进行比较，如：2710与325，

解：2710 = (33)10 = 330，

∵ 30 > 25，

∴ 330 > 325．

∴ 2710 > 325．

(1)上述求解过程中，运用了哪一条幂的运算性质（______ ）

A．同底数幂的乘法 B．同底数幂的除法 C．幂的乘方 D．积的乘方

(2)类比解答：比较254，1253的大小．

(3)拓展提高：比较3555，4444，5333的大小．

【答案】(1)C

(2)254 < 1253

(3)5333 < 3555 < 4444

【分析】（1）根据幂的乘方运算法则判断即可；

（2）根据幂的乘方运算法则解答即可；

（3）根据幂的乘方运算法则解答即可．

【详解】（1）上述求解过程中，运用了幂的乘方的运算性质，

故答案为：C；

（2）∵ 254 = (52)4 = 58，1253 = (53)3 = 59，

58 < 59，

∴ 254 < 1253；

（3）∵ 3555 = (35)111 = 243111，4444 = (44)111 = 256111，5333 = (53)111 = 125111，

125111 < 243111 < 256111，

∴ 5333 < 3555 < 4444．
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【点睛】本题考查幂的乘方与积的乘方、有理数大小比较，解答本题的关键是明确有理数大小的比较方法．

【变式 3-2】（2023春·江苏·七年级期末）若�3 = 2，�5 = 3，比较�，�大小关系的方法：因为�15 = �3 5 = 25 =

32，�15 = �5 3
= 33 = 27，32>27，所以�15 > �15，所以� > �．已知�5 = 2，�7 = 3，则�，�的大小关系

是� �（填“<”或“>”）．

【答案】<

【详解】解：参照题目中比较大小的方法可知，

∵ �35 = (�5)7 = 27 = 128，�35 = (�7)5 = 35 = 243，243 > 128，

∴ �35 < �35，

∴ � < �，

故答案为：<．

【点睛】本题考查利用幂的乘方比较未知量的大小，熟练掌握幂的乘方的运算法则（底数不变，指数相乘）

是解题的关键．

【变式 3-3】（2023春·河北张家口·七年级统考阶段练习）阅读：已知正整数�, �, �，对于同底数，不同指数

的两个幂��和��(� ≠ 1)，若� > �，则�� > ��；对于同指数，不同底数的两个幂��和��，若� > �，则�� > ��．根

据上述材料，回答下列问题．

(1)比较大小：28 82（填“>”“<”或“=”）；

(2)比较233与322的大小（写出具体过程）；

(3)比较9913 × 10210与9910 × 10213的大小（写出具体过程）．

【答案】(1)>

(2)233 < 322，过程见解析

(3)9913 × 10210 < 9910 × 10213，过程见解析

【分析】（1）根据材料提示，正整数�, �, �，对于同底数，不同指数的两个幂��和��(� ≠ 1)，指数越大，值

越大；对于同指数，不同底数的两个幂��和��，底数越大，值越大，由此即可求解；

（2）根据幂的运算将233与322转换成同指数，不懂底数的两个幂，进行比较即可；

（3）将9913 × 10210与9910 × 10213转换为同底数不同指数，同指数不同底数的形式，结合材料提示即可求

解．

【详解】（1）解：∵28 = (24)2 = 162，16 > 8，
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∴162 > 82，

故答案为：>．

（2）解：∵233 = (23)11 = 811，322 = (32)11 = 911，8 < 9，

∴811 < 911，

∴233 < 322．

（3）解：∵9913 × 10210 = 9910 × 993 × 10210 = (99 × 102)10 × 993，9910 × 10213 = 9910 × 10210 × 1023 =

(99 × 102)10 × 1023，993 < 1023，

∴(99 × 102)10 × 993 < (99 × 102)10 × 1023，

∴9913 × 10210 < 9910 × 10213．

【点睛】本题主要考查幂的知识，幂的乘方，积的乘方等运算的综合，掌握以上知识及运算是解题的关键．

【题型 4 利用幂的运算法则整体代入求值】

【例 4】（2023春·江苏盐城·七年级统考期中）若� + � + � = 1，则( − 2)�−1 × ( − 2)3�+2 × ( − 2)2�+3�的值

为 .

【答案】16

【分析】根据同底数幂的乘法可进行求解．

【详解】解：∵� + � + � = 1，

∴( − 2)�−1 × ( − 2)3�+2 × ( − 2)2�+3� = −2 �−1+3�+2+2�+3� = −2 3 �+�+� +1 = 16；

故答案为 16．

【点睛】本题主要考查同底数幂的乘法，熟练掌握同底数幂的乘法是解题的关键．

【变式 4-1】（2023春·江苏苏州·七年级统考期末）已知 2� + � = 1，则4�·2�的值为 ．

【答案】2

【分析】根据幂的乘方，同底数幂的乘法法则，进行计算即可解答．

【详解】解：∵ 2� + � = 1，

∴ 4�·2� = (22)�·2�

= 22�·2�

= 22�+�

= 21

= 2，
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故答案为：2．

【点睛】本题考查了幂的乘方与积的乘方，同底数幂的乘法，熟练掌握它们的运算法则是解题的关键．

【变式 4-2】（2023春·四川成都·七年级成都嘉祥外国语学校校考期中）已知 2� + 4� − 3 = 0，则4� ⋅ 16� − 8

的值为（ ）

A．3 B．8 C．0 D．4

【答案】C

【分析】根据幂的乘方与同底数幂的乘法将原式化为22�+4� − 8，再整体代入计算即可．

【详解】解：∵ 2� + 4� − 3 = 0，即 2� + 4� = 3，

∴原式= 22� ⋅ 24� − 8

= 22�+4� − 8

= 23 − 8

= 8 − 8

= 0，

故选：C．

【点睛】本题考查幂的乘方与同底数幂的乘法，掌握幂的乘方与同底数幂的乘法的计算方法是正确解答的前

提，将原式化为22�+4� − 8 是正确解答的关键．

【变式 4-3】（2023春·广西崇左·七年级统考期中）若 2� + 3� − 4� − 2 = 0，则9� × 27� ÷ 81�的值

为 ．

【答案】9

【分析】由幂的乘方进行化简，然后把 2� + 3� − 4� = 2 代入计算，即可得到答案．

【详解】解：∵2� + 3� − 4� − 2 = 0，

∴2� + 3� − 4� = 2，

∴9� × 27� ÷ 81� = 32� × 33� ÷ 34� = 32�+3�−4� = 32 = 9；

故答案为：9．

【点睛】本题考查了幂的乘方的运算法则，求代数式的值，解题的关键是熟练掌握运算法则，正确的进行化

简．

【题型 5 利用幂的运算法则求字母的值】

【例 5】（2023春·上海浦东新·七年级统考期中）已知42� ⋅ 52�+1 − 42�+1 ⋅ 52� = 203�−4，求 x的值；
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【答案】x=4

【分析】根据积的乘方的逆运算即可解得．

【详解】解：42� ⋅ 52�+1 − 42�+1 ⋅ 52� = 203�−4

42� ⋅ 52� ⋅ ５ − ４ ⋅ 42� ⋅ 52� = 203�−4

202� ⋅ ５ − ４ ⋅ 202� = 203�−4

202� = 203�−4

2� = 3� − 4

x=4

【点睛】此题考查了积的乘方的逆运算，题解的关键是转化成同底数．

【变式 5-1】（2023春·河北邯郸·七年级校考期中）计算：

(1)已知 2 ⋅ 8� ⋅ 32� = 225，求 n 的值；

(2)已知 n 是正整数，且�3� = 2，求(3�3�)2 + ( − 2�2�)3的值．

【答案】(1)3；

(2)4．

【分析】（1）由 2 ⋅ 8� ⋅ 32� = 2 ⋅ (23)� ⋅ (25)� = 2 ⋅ 23� ⋅ 25� = 28�+1 = 225，得到一元一次方程 8� + 1 = 25 ，

即可求解；

（2）把(3�3�)2 + ( − 2�2�)3变形为(3�3�)2 − 8(�3�)2，再把�3� = 2 代入计算即可．

【详解】（1）解：∵ 2 ⋅ 8� ⋅ 32� = 2 ⋅ (23)� ⋅ (25)� = 2 ⋅ 23� ⋅ 25� = 28�+1 = 225，

∴ 8� + 1 = 25，

解得� = 3.

（2）解：∵ (3�3�)2 + ( − 2�2�)3 = (3�3�)2 − 8(�3�)2，

当�3� = 2 时，

原式= (3 × 2)2 − 8 × 22

= 36 − 32

= 4．

【点睛】本题考查了幂的乘方与积的乘方，掌握幂的乘方与积的乘方的法则是解题的关键．

【变式 5-2】（2023春·浙江绍兴·七年级统考期末）若2� = 3，2� = 7，2� = �，且� + � = �，则此时�值



润禾托管

学科网（北京）股份有限公司

11

为 ．

【答案】21

【分析】根据同底数幂的乘法运算法则求解即可．

【详解】解：∵2� = 3，2� = 7，

∴2� ⋅ 2� = 2�+� = 21，

∵� + � = �，

∴2� = 21，又2� = �，

∴� = 21，

故答案为：21．

【点睛】本题考查同底数幂的乘法，解答的关键是熟练掌握运算法则：�� ⋅ �� = ��+�．

【变式 5-3】（2023春·山东淄博·六年级统考期中）若52 × 5� = 510，9� ÷ 3� = 3，则� + � = ．

【答案】9

【分析】根据幂的运算即可得出：
2 + � = 10

� = 1 ，求出�、�的值，即可得出答案．

【详解】解：∵52 × 5� = 510，9� ÷ 3� = 3，

∴52+� = 510，32� ÷ 3� = 3� = 3，

∴
2 + � = 10

� = 1 ，

∴
� = 8
� = 1 ，

∴� + � = 9．

故答案为：9．

【点睛】此题考查了同底数幂相乘和同底数幂相除的运算，利用幂的运算得出方程组解出字母的值是解题的

关键．

【题型 6 利用幂的运算法则表示代数式】

【例 6】（2023春·江苏泰州·七年级校考期中）若� = 2� + 1，� = 4� − 1．

(1)当� = 2 时，分别求�，�的值．

(2)用只含�的代数式表示�．

【答案】(1)� = 5；� = 15

(2)� = �2 − 2�
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【分析】（1）将� = 2 代入� = 2� + 1，� = 4� − 1 中计算即可；

（2）由� = 2� + 1 可得2� = � − 1，再根据幂的乘方运算解答即可．

【详解】（1）解：将� = 2 分别代入� = 2� + 1，� = 4� − 1 中

∴ � = 22 + 1 = 5，� = 42 − 1 = 15；

（2）解：∵ � = 2� + 1，

∴ 2� = � − 1，

∴ � = 4� − 1 = 2� 2 − 1 = � − 1 2 − 1 = �2 − 2�．

【点睛】本题主要考查了代数式求值以及幂的乘方的逆运算，解题的关键是熟练利用幂的乘方的逆运算对式

子进行变形．

【变式 6-1】（2023春·福建漳州·七年级漳州三中校考期中）已知2�−4 = �，用含�的代数式表示2�正确的是

（ ）

A．16� B．8� C．� + 4 D．�
4

【答案】A

【分析】利用幂的除法的逆运算即可求解．

【详解】解：∵ 2�−4 = �，

∴ 2�

24 = �，

∴ 2� = 16�，

故选：A．

【点睛】本题考查了幂的除法的逆运算，解题的关键是掌握相应的运算法则．

【变式 6-2】（2023春·江苏扬州·七年级统考期中）若43� = 2021, 47� = 2021，则代数式 xy与� + �之间关

系是 ．

【答案】�� = � + �

【分析】由条件可得(43�)� = 2021�, (47�)� = 2021�,可得43�� ⋅ 47�� = (43�)� × (47�)� = 2021� × 2021� =

2021�+�,而43�� × 47�� = (43 × 47)�� = 2021��,从而可得答案．

【详解】解：∵43� = 2021, 47� = 2021，

∴(43�)� = 2021�, (47�)� = 2021�,

∴43�� ⋅ 47�� = (43�)� × (47�)� = 2021� × 2021� = 2021�+�,
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而43�� × 47�� = (43 × 47)�� = 2021��,

∴2021�� = 2021�+�,

∴�� = � + �.

故答案为：�� = � + �.

【点睛】本题考查的是同底数幂的乘法运算，积的乘方的逆运算，掌握“利用幂的运算与逆运算进行变形”是

解本题的关键．

【变式 6-3】（2023春·江西南昌·七年级南昌市第十九中学校考期末）若�� = ��(� > 0 且� ≠ �，�、�是正

整数），则� = �．利用上面结论解决下面的问题：

(1)如果8� = 25，求 x的值；

(2)如果2�+2 + 2�+1 = 24，求 x的值；

(3)若� = 5� − 3，� = 4 − 25�，用含 x的代数式表示 y．

【答案】(1)� = 5
3

(2)� = 2

(3)� =− �2 − 6� − 5

【分析】（1）根据幂的乘方运算法则把8�化为底数为 2的幂，解答即可；

（2）根据同底数幂的乘法法则把2�+2 + 2�+1 = 24 变形为2�(22 + 2) = 24 即可解答；

（3）由� = 5� − 3 可得5� = � + 3，再根据幂的乘方运算法则解答即可．

【详解】（1）解： 8� = (23)� = 23� = 25，

∴ 3� = 5，

解得� = 5
3
；

（2）解：∵ 2�+2 + 2�+1 = 24，

∴ 2� × 22 + 2� × 2 = 24

∴ 6 × 2� = 24，

∴ 2� = 4，

∴ � = 2；

（3）解：∵ � = 5� − 3，

∴ 5� = � + 3，
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∵ � = 4 − 25� = 4 − (52)�

= 4 − (5�)2

= 4 − (� + 3)2，

∴ � =− �2 − 6� − 5．

【点睛】本题考查了同底数幂的乘法以及幂的乘方，掌握利用同底数幂的乘法、幂的乘方及其逆运算对式子

进行变形是关键．

【题型 7 幂的混合运算】

【例 7】（2023春·山东枣庄·七年级统考期中）计算：

(1)�4 + ( − 2�2)3 − �8 ÷ �4；

(2)2�2� ⋅ 5��2 − 3�� ⋅ (��)2．

【答案】(1)−8�6

(2)7�3�3

【分析】（1）运用积的乘方、同底数幂相除及合并同类项进行求解；

（2）运用积的乘方、单项式乘以单项式进行运算．

【详解】（1）解：�4 + ( − 2�2)3 − �8 ÷ �4

= �4 − 8�6 − �4

=− 8�6；

（2）解：2�2� ⋅ 5��2 − 3�� ⋅ (��)2

= 10�3�3 − 3�� ⋅ �2�2

= 10�3�3 − 3�3�3

= 7�3�3．

【点睛】此题考查了积的乘方、同底数幂相除、单项式乘以单项式及合并同类项的运算能力，关键是能准确

理解并运用以上知识进行计算．

【变式 7-1】（2023春·浙江金华·七年级校考期中）计算：

(1)2�3�2 ⋅ ( − 2��2�)2；

(2)( − 2�2)3 + �2 ⋅ �4 − ( − 3�3)2．

【答案】(1)8�5�6�2；
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(2)−16�6．

【分析】（1）直接利用积的乘方运算法则化简，再利用单项式乘单项式运算法则计算得出答案；

（2）直接利用积的乘方运算法则化简，再利用单项式乘单项式运算法则、合并同类项法则计算得出答案．

【详解】（1）解：2�3�2 ⋅ ( − 2��2�)2

= 2�3�2 ⋅ 4�2�4�2

= 8�5�6�2；

（2）解：( − 2�2)3 + �2 ⋅ �4 − ( − 3�3)2

=− 8�6 + �6 − 9�6

=− 16x6．

【点睛】此题主要考查了单项式乘单项式以及积的乘方运算法则，正确掌握相关运算法则是解题关键．

【变式 7-2】（2023春·上海青浦·七年级校考期中）计算： − 1
2

��2
2

⋅ 8�4�2 − 2�2�2 3．

【答案】−6�6�6

【分析】分别按照幂的乘方，积的乘方，单项式乘单项式的运算法则进行计算，最后合并同类项即可．

【详解】解： − 1
2

��2
2

⋅ 8�4�2 − 2�2�2 3

=
1
4

�2�4 ⋅ 8�4�2 − 8�6�6

= 2�6�6 − 8�6�6

=− 6�6�6

【点睛】本题考查了整式的乘法运算．用到的知识点有幂的乘方，积的乘方，单项式乘单项式．幂的乘方法

则：幂的乘方，底数不变，指数相乘；积的乘方法则：积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把

所得的因式相乘；单项式乘单项式，把他们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余字母和字母指数不变，

作为积的因式．

【变式 7-3】（2023春·湖南邵阳·七年级统考期中）计算：��−5 ��+1�3�−2 2
+ ��−1��−2 3

− �3�+2 ．

【答案】0

【分析】根据积的乘方，单项式乘以单项式的计算法则求解即可．

【详解】解：原式= ��−5 �2�+2�6�−4 + �3�−3�3�−6 − �3�+2

= �3�−3�6�−4 + − �3�−3�6�−4

= �3�−3�6�−4 − �3�−3�6�−4
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= 0．

【点睛】本题主要考查了单项式乘以单项式，积的乘方，熟知相关计算法则是解题的关键.

【题型 8 新定义下的幂的运算】

【例 8】（2023春·上海徐汇·七年级上海市第四中学校考期中）阅读下列材料：一般地，n个相同的因数 a

相乘� ⋅ �…，记为��．如 2 × 2 × 2 = 23 = 8，此时，3叫做以 2为底 8的对数，记为log28（即log28＝3）．一

般地，若��＝�（� > 0 且� ≠ 1，� > 0），则 n叫做以 a为底 b的对数，记为log��（即log�� = �．如34＝81，

则 4叫做以 3为底 81的对数，记为log381（即log381 = 4）．

(1)计算以下各对数的值：���24＝_____，���216＝_____，���264＝_____．

(2)写出（1）���24、���216、���264 之间满足的关系式______．

(3)由（2）的结果，请你能归纳出一个一般性的结论：log�� + log�� =_____（� > 0 且� ≠ 1，� > 0，� > 0）．

(4)设��＝�，��＝�，请根据幂的运算法则以及对数的定义说明上述结论的正确性．

【答案】(1)2，4，6

(2)log24 + log216 = log264

(3)log�(��)

(4)证明见解析

【分析】（1）根据对数的定义求解；

（2）认真观察，即可找到规律：4 × 16＝64，���24 + ���216 = ���264；

（3）由特殊到一般，得出结论：����� + ����� = ���� �� ．

（4）设log��＝�1，log��＝�2，根据同底数幂的运算法则：�� ⋅ �� = ��+�和给出的材料证明结论．

【详解】（1）∵22 = 4，24 = 16，26 = 64

∴���24 = 2，���216 = 4，���264 = 6，

故答案为：2，4，6；

（2）∵4 × 16＝64，���24 = 2，���216 = 4，���264 = 6，

∴���24 + ���216 = ���264，

故答案为：���24 + ���216 = ���264；

（3）由（2）的结果可得����� + ����� = ���� �� ，

故答案为：���� �� ．
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（4）设log��＝�1，log��＝�2，

则��1 = �，��2 = �

∴�� = ��1��2

= ��1+�2，

∴�1 + �2＝log�（��），

∴����� + ����� = ���� �� ．

【点睛】本题是开放性的题目，难度较大．借考查同底数幂的乘法，对数，实际考查学生对指数的理解、掌

握的程度；解题的关键是要求学生不但能灵活、准确的应用其运算法则，还要会类比、归纳，推测出对数

应有的性质．

【变式 8-1】（2023春·广东揭阳·七年级校考期中）若定义 表示 3���， 表示−2����，

则运算 的结果为（ ）

A．−12�3�4 B．−6�2�5 C．12�4�3 D．12�3�4

【答案】A

【分析】根据新定义列出算式进行计算，即可得出答案．

【详解】解：根据定义得：

=3×m×n×2×（-2）×m2×n3

=-12m3n4，

故选：A．

【点睛】本题考查了整式的混合运算，根据新定义列出算式是解决问题的关键．

【变式 8-2】（2023春·江苏淮安·七年级期中）定义一种幂的新运算：�� ⊕ �� = ��� + ��+�，请利用这种运

算规则解决下列问题：

(1)22 ⊕ 23的值为 ；
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(2)若2� = 3, 2� = 5, 3� = 7，求2� ⊕ 2�的值；

【答案】(1)96

(2)22

【分析】（1）根据新运算规则计算，即可求解；

（2）根据新运算规则原式可变形为2�� + 2�+�，再由幂的乘方和同底数幂的逆运算计算，即可求解．

【详解】（1）解：根据题意得：

22 ⊕ 23 = 22×3 + 22+3 = 26 + 25 = 96；

故答案为：96

（2）解：∵2� = 3, 2� = 5, 3� = 7，

2� ⊕ 2�

= 2�� + 2�+�

= 2� � + 2� × 2�

= 3� + 2� × 2�

= 7 + 3 × 5

= 22

【点睛】本题主要考查了幂的乘方和同底数幂的逆运算，利用新运算规则是解题的关键．

【变式 8-3】（2023春·江苏·七年级期中）规定两数�，�之间的一种运算，记作 �, � ，如果�� = �．我们叫 �, �

为“雅对”．

例如：因为23 = 8，所以 2,8 = 3．我们还可以利用“雅对”定义说明等式 3,3 + 3,5 = 3,15 成立．证明

如下：

设 3,3 = �， 3,5 = �，则3� = 3，3� = 5，故3� ⋅ 3� = 3�+� = 3 × 5 = 15，

则 3,15 = � + �，即 3,3 + 3,5 = 3,15 ．

(1)根据上述规定，填空： 2,4 =_________； 5,1 =_________； 3,27 =_________．

(2)计算 5,2 + 5,7 =___________，并说明理由．

(3)利用“雅对”定义证明： 2�, 3� = 2,3 ，对于任意自然数�都成立．

【答案】(1)2；0；3

(2) 5,2 + 5,7 = 5,14 ,理由见解析
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(3)见解析

【分析】（1）由于22 = 4，50 = 1，33 = 27 根据“雅对”的定义可得；

（2）设（5，2） = �，（5，7） = �，利用新定义得到5� = 2，5� = 7，根据同底数幂的乘法得到5�•5� =

5�+� = 14，然后根据“雅对”的定义得到（5，14） = � + �，从而得到（5，2） + （5，7） = （5，14）；

（3）设：（2�，3�） = �，（2，3） = �，利用新定义得到（2�）
�

= 3�，2� = 3，根据幂的乘方得到（2�）
�

=

（2�）
�
，从而得到� = �，所以（2�，3�） = （2，3），对于任意自然数 n都成立．

【详解】（1）∵22 = 4 ，

∴ 2,4 = 2；

∵50 = 1，

∴ 5,1 = 0；

∵33 = 27 ，

∴ 3,27 = 3

故答案为：2；0；3；

（2）（5，2） + （5，7） = （5，14）；

理由如下：

设（5，2） = �，（5，7） = �，则5� = 2，5� = 7，

∴5�•5� = 5�+� = 2 × 7 = 14，

∵（5，14） = � + �，

∴（5，2） + （5，7） = （5，14）；

故答案为：（5，14）；

（3）设（2�，3�） = �，（2，3） = �，

∴（2�）
�

= 3�，2� = 3，

∴（2�）
�

= （2�）
�
，

即2�� = 2��，

∴�� = ��，

∴� = �，
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即（2�，3�） = （2，3），对于任意自然数 n都成立．

【点睛】本题考查了幂的乘方与积的乘方：幂的乘方法则：底数不变，指数相乘，即（��）
�

= ���（�，� 是

正整数）．
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